

远看如同一朵火红的鲜花,近看还有玄机:标识的核心部分由“一百一十”四个字组成。经过了长达半年的“海选”,昨天上午南京师范大学正式向公众发布了学校110周年校庆标识。2012年,南京师范大学将迎来110周年校庆,校庆组织筹备已经紧锣密鼓地展开了。记者了解到,2012年将是高校校庆的集中年,单南京地区就有六所高校迎来110周年华诞。它们是:南京大学、东南大学、南京农业大学、南京师范大学、南京林业大学、南京工业大学。

□快报记者 谢静娴

南京6名校明年同庆110岁生日

渊源:都脱胎于三江师范学堂;计划:各校将开放一批场馆

■渊源

都脱胎于三江师范学堂

对江苏高校而言,2012年是“校庆年”,这是一位网友的网络留言。的确,记者了解到,江苏明年将有多所高校迎来110周年校庆,单南京地区就有6所,如南京大学、东南大学、南京师范大学、南京农业大学、南京林业大学、江苏大学等校的历史,都可溯源到1902年的三江师范学堂,并历经两江师范学堂、南京高等师范学校、东南大学、第四中山大学、国立中央大学等发展时期。1952年全国高校院系调整,南京大学调整出工学、农学、师范等院系,与其他高校组合,形成了脱胎于同一母体的各所高校。

多所高校“生日”同一年,是巧合吗? “实际上,这几所高校都和三江师范学堂

有很深渊源。”昨天,南京一所高校宣传部部长向记者介绍,南京大学、东南大学、南京师范大学、南京工业大学、南京农业大学、南京林业大学、江苏大学等校的历史,都可溯源到1902年的三江师范学堂,并历经两江师范学堂、南京高等师范学校、东南大学、第四中山大学、国立中央大学等发展时期。1952年全国高校院系调整,南京大学调整出工学、农学、师范等院系,与其他高校组合,形成了脱胎于同一母体的各所高校。

■释疑

6校校庆日为何不同天?

让人诧异的是,虽然南京地区这6所高校都迎来校庆,但每所高校选定的校庆日并非同一天。南京大学将于2012年5月20日举办110周年校庆,南京师范大学为9月10日,南京林业大学为10月20日。

“具体的校庆日都是由各所高校自己定的。”南京林业大学党委宣传部有关负责人介绍,校庆日的选定有几个原因。首先,1952年9月30日,华东区高校院系调整委员会转达通知:“根据中央人民政府教育部批示,华东林学院改名为南京林学院”。1952年11月28日,华东军政委员会教育部发函,就华东区高等学校院系调整后

各学校名称作了说明,其中,南京林业大学新设校名为“南京林学院”。据此,学校建校时间认定为1952年秋季。另外,1982年30周年校庆在当年10月6日举行,1992年40周年校庆在当年10月7~9日举行。后来,学校就将办学110周年暨独立建校60周年校庆日定为2012年10月20日。

而南京师范大学则选择了9月10日,南京师范大学党委常委、副校长蔡林慧介绍,这一天正好是教师节,之所以选择这一天,是因为学校始终与近现代中国师范教育的发展共命运,而师范也是学校的一大特色。

■海选

校庆标识经过层层筛选

昨天上午,南京师范大学正式公布了110周年校庆标识,这可是历经半年时间才广泛征集海选来的。“从今年6月起,南师大面向全校师生员工、海内外校友和社会各界人士公开征集110周年校庆标识方案。”南京师范大学党委常委、副校长蔡林慧介绍,当时共收到参选作品一百多件,由美术绘画、艺术设计等学科组成专家评审小组对参赛作品进行初选,报经学校讨论,确定了入围作品;入围作品通过专家组遴选,并在网上发布征求意见,据此作了多次修改完善,最终形成了该幅校庆标识。

南师大有关负责人介绍,这个标识的核心部分由“一百一十”四个字组成,为手拉手团结同庆的造型,寓意同心同德、共

襄盛举;同时又形似盛开的鲜花,寓意朝气蓬勃、桃李满园。整个标识设计既显得喜庆热烈,同时又代表着学校事业发展即将开启新的里程。

南京林业大学校庆标识则以明快的红色方块为基本形,融入了学校老图书馆建筑造型和“60”字样的祥云图案。“选校庆标识可谓是‘过关闯将’。”南京林业大学相关负责人介绍,学校共收到作品153件,先是初步筛选,并通过投票的方式确定了21幅作品作为录用的候选作品。学校又召开评审会,再选出10件入围作品和11件纪念奖作品,并从十件入围作品中选定三件作为终极候选作品。最后,再通过专家组的评审及加工,这才确定了“终极版”校庆标识。



南大北大楼位于金陵大学旧址中轴线(金大路)北端,旧称行政楼,建于1919年



南京林业大学建校初期 本版均为资料图片

■祝福

三行祝福昔日故事令人动容

“如果时光可以定格 我愿意赖在你的怀里 不愿离去”“远离你的时候思念常常走近你的时候热泪盈眶 南大!别来无恙”在南京大学110周年校庆网站上,学校开出了“三行祝福”专栏,由校友们用三行短句表达对母校的深情。不长的时间内,已经有155位校友写下自己的祝福,语句虽短却令人动容。

登录各所高校的校庆网站上,一些专栏的开设让人倍感温馨。南京林业大学宣传部唐萍告诉记者,学校正在向校友和社会征集与南林有关的故事,栏目名为“我的大学·我的班”。希望通过征文的形式,让大家分享那些难以忘怀的大情小事,以缅怀那些曾经走过的岁月。学校希望征集110个故事,最后汇编成书。

■纪念

南大将恢复赛珍珠故居原貌

提起武松、林冲、宋江……恐怕连小学生都知道这是我国古典文学名著《水浒传》里的“梁山好汉”。其实“梁山好汉”的故事早已远播海外,有了多种外文译本。但翻译得最准确、最精彩、最有影响的,还当数它的第一个英译本——《四海之内皆兄弟》。这个英译本便出自曾在南京工作生活过的著名美国作家赛珍珠的笔下。

1919年下半年,赛珍珠随丈夫卜凯来到南京,受聘于南京大学的前身——金陵大学,做英语老师,从1919年~1934年,她居住在校内一幢单门独院的小二楼,一直

到离开中国。如今,在南京大学鼓楼校区西侧近平仓巷的山坡上,有一座黄色的西式洋楼掩映在茂密的树林之中,这就是赛珍珠在南京的旧居,迄今为止这座小楼已经有100多年的历史。

20多年来,作为南京重要的近现代建筑,赛珍珠旧居一直是南京大学科技实业集团公司和南京大学资产管理有限公司的办公楼。记者昨天了解到,为了迎接明年的南京大学110周年校庆,学校决定恢复赛珍珠旧居的原貌,并展示这位女作家的书籍和遗物。

■规划

迎校庆,高校将开放一批场馆

记者了解到,2012年这几所高校校庆都立足于务实、简朴,鲜少大兴土木。在校庆中,各所高校都争相展示自己的学术氛围,部分高校的场馆、实验室、珍贵文献等将向公众开放。

南京师范大学有关负责人昨天告诉记者,对公众而言,高校中有不少场馆、实验室都带有浓浓的神秘色彩。校庆之时,学校将选择一些重点高端实验室、标本馆、史料馆、图书馆等向公众部分开放,让他们感受高校的学术氛围。同时,学校还开设了一些数字文献馆,公众可以登录浏览。“已故的我国著名人文地理学家李旭旦先生是南京师范大学地理系创始人,学校把他的一些

文献资料整理在一个单独的数字文献室内。”据这位负责人介绍,李旭旦是当之无愧的中国现代人文地理学的奠基人,同时,他也是南京师范大学地理系的泰斗。李旭旦先生著述质量颇高,他翻译的大量著述以及主编的《中国大百科全书·人文地理卷》等都为我国人文地理学的复兴与繁荣作出了卓越的贡献。2008年,李旭旦先生的夫人,著名的地图学家陆淑芬先生及其家属向学校捐赠家藏的文献资料。为了更好地发挥捐赠资料的作用,南师大图书馆在仙林校区生地图书馆内设置专区存放和展示两位先生的著作、手稿等珍贵资料,同时建设“李旭旦、陆淑芬数字阅览室”

南通市政府与江苏移动共建无线智慧城市

12月22日,南通市人民政府与中国移动江苏公司举行了共建无线智慧城市战略合作协议签约仪式,南通市委常委、常务副市长陈照煌和中国移动江苏公司副总经理吴维宏分别在协议上签字,双方将加快无线智慧城市基础网络建设,协力共建南通市“无线智慧城市综合门户平台”,积极推进“无线电子政务”、无线智慧城市产业应用和民生服务应用等领域的深度合作。为进一步提高城市管理

效率和社会满意度,推进沿海沿江大开发和桥港经济战略,提升南通经济的综合竞争力和可持续发展能力,中国移动江苏公司在“十二五”期间将南通市作为业务发展的重点支持区域,在南通市投入建设资金将超过46亿元,全面推进南通信息化、信息业和通信业的发展。同时,充分发挥在产业链中的带动作用,5年内采购南通市企业设备、产品和软件超过45亿元,为南通市信息产业创造近万个就

业岗位。南通市政府支持中国移动江苏公司利用新技术,加强与南通市家纺、船舶重工、呼叫中心、建筑等特色产业的深度合作,参与南通市远程医护、手机支付、节能环保、智能交通、智慧旅游、数字社区、安防监控等领域的物联网应用建设试点,树立示范工程并逐步推广,全面提升城市管理效率,推动产业升级,方便市民生活,促进南通信息化总体水平的不断跃升。